

ПОВОДЪТ

Изоставени къщи, застаряващо население и липса на ресурс, който да поддържа рушащото се така изглежда днес ерозията по българските села.

След пандемията около COVID-19 ще търсим алтернативни форми на туризъм. Българското село може да се окаже едно от решенията на задачата, категорични са много експерти днес



ДАНИЕЛА АРНАУДОВА

В единия край на село Трънково, в долината на река Тунджа, се виждат три стари масивни постройки.

Някога опожарявани и ограбвани от черкези и татари, днес къщите в селото могат да се адаптират към нов живот, в духа на Perma-Culture

ни станции за битови води. Ливанецът се връща в България, където развива еко-селище в село Трънково, на 20 км от Стара Загора.

Истинска ферма, която привлича гости

от цял свят, мечтае ливанецът. "Оставал съм в тези къщи по време на Бури-изживяването е съвсем различно на село. Къщата е нещо първобитно, има много красота в целия този момент - буря в къща на

Ваканция във фермата - лукс за европееца, мираж за българина

село - чувствам се сякаш съм част от вселената". Наполовина българин, с баща ливанец и майка -българка от Пловдив, Рами разка за как се гордее с това, че страната ни има стари традиции в живота на село.



Животът на Рами Крестми минава в индустриалните полиси на Ирак, Швейцария, Полша и Англия.



Силвия и Димитър развиват успешно биоизмерение в своята ферма в Странджа

но от конвенционалното. А именно, земеделие, основано на принципите на пермакултурата.

Двамата вярват, че мисията им е да свързват хората с природата. Рецептата за това е качествен живот чрез чиста храна, смислени преживявания и дълбока връзка с естественото, дивото и неподправеното.

Как го правят в Швейцария?

100 000 души на година почиват в швейцарски ферми. В перлата на Европа са особено популярни фермерските празници.

този успех? Едно подобно стопанство развива семейството на Хайди и Алберт Мехлер. Разположено на сред хълмист планински пейзаж, в него стопаните отглеждат 15 крави, техните телета, коза и котка. Туристите отсядат в старата къща, в стаи с дълбоки тавани и скърцащи дървени подове.



Хайди и Алберт Мехлер отглеждат 15 крави сред хълмист планински пейзаж в Алпите, където посрещат гости от цял свят

произход, което е форма на географски протекционизъм. Така нацията пази автентичните си, произведени на място продукти.

Чиста храна и пръчки с децата - с пръчки, кал и слама

Точно такава чиста храна ни канят да опитаме Силвия и Димитър Узунови. Двамата завършват Лесотехническият университет, а през 2015 г. създават ферма BIOTIFUL - в село Росен в Странджа, близо до Бургас.

това днес те са превърнали фермата си в едно необикновено място. "Тук пием ароматен чай с билки от градината, ядем вкусни ягоди и зеленчуци и играем с децата на открито - с пръчки, кал и слама", разказва Силвия.

Конверсия в действие Раховица - мястото на бавната технология



Раховица - мястото на бавната технология, или The Slow Tech Campus

Прегу двайсетина години Варвара купува три къщи в изоставената махала Раховица в родопското село Косово до Асеновград.

тикли, което им придава една автентичност, която много други села са позагубили. А около селото се разхождат диви животни - сърни, диви прасета, косове.



Любовта на Варвара към земята като строителен материал се пробужда, докато специализира земно строителство към Изследователския институт по земна архитектура (CRATerre) в Гренобъл.

пространение на земни строителни материали. Тогава за първи път се съблъска със строителството със земя.

ДАНИЕЛА АРНАУДОВА

Пермакултурата всъщност е пресечената точка между горското стопанство, ландшафтната архитектура и земеделието - казва Силвия Узунова.

Изкуството да създадеш устойчива екосистема



които зеленчуци, билки и треви се подпомагат взаимно и се прегнаждат едно друго от болести и неприятели и подобря-

ват вкуса и аромата си. Така използваме силата и мъдростта на природата, като работим заедно с нея, а не се борим

с нея, наивно очаквайки да я победим. Колкото по-малко човешка намеса има в една градина, толкова тя е по-устойчива...

ПЕРМАКУЛТУРА В BG

Вертикалните градини подобряват влажността и шумоизолират



Вертикалните градини спомогат за по-чист въздух и подобряват влажността, твърдят от "Мистър Грийн"

Пермакултурата, в частност, има връзка с озеленяването на сградите и интериора в тях. Затова тя е във фокуса на много пермакултурни дизайнери, ландшафтни архитекти, интериорни дизайнери и еколози.

те допринасят и за градското земеделие, твърдят ландшафтен архитект Камен Попов и арх. Симона Гергова от "Мистър Грийн".

"Чифлик Маргарита", където отглеждат 10 хиляди вида растения



Пермакултурни проекти развива и Маргарита Димитрова

Пермакултурни проекти развива и Маргарита Димитрова, която живее и работи в Турция.

пермакултурен дизайн в The Permaculture Research Institute. У нас българката развива "Чифлик Маргарита", където отглеждат 10 хиляди вида растения и провеждат обучение и практика.

Около една трета от населението на света живее в глинени къщи

Томи и Диана Мислиевци също се отказват от модела на живот в големия град и създават сдружение за природосъобразен начин на живот "Фито Апи Мед".



Около една трета от населението на света живее в глинени къщи

се основава именно на комбинация от дърво, камък, глина, слама, пръчка - в различна конфигурация според местните особености.